

# 教育部公布2017高考招生政策,我省细则将于下月推出

# 做志愿者可优先录取,这是真的

## 但要成为5A级志愿者,杭城校长们说:有点难

本报记者 林晓莹

日前,教育部发布《2017年普通高等学校招生工作规定》(以下简称《规定》),明确了高考各项加分、降分投档的优惠政策,最高可降低20分录取。

《规定》中大部分条目和之前的相当,但这次在加分照顾政策中新增了一项规定:在2017年高校招生中,经共青团中央青年志愿者守信联合激励系统认定,获得5A级青年志愿者的,在与其他考生同等条件下优先录取。

昨天,记者从浙江教育考试院获悉,浙江高考加分政策还未确定,将在4月公布。

### 5A级青年志愿者 具体细则还未出炉

这条新增的规定吸引了无数考生和家长——什么是5A级青年志愿者?如何才能成为5A级志愿者?

先来说下背景。

去年9月,国家启动中国青年诚信行动。

国家发改委、中国人民银行、共青团中央等51个部门共同签署《关于实施优秀青年志愿者守信联合激励加快推进青年信用体系建设的行动计划》,计划到2020年在中央和地方层面共激励近亿名优秀青年志愿者。

这份《行动计划》明确守信联合激励的对象为优秀青年志愿者,即有良好志愿服务记录且连续3年无不良信用记录的5A级青年志愿者——同等条件下,学校优先录取优秀青年志愿者,有关单位在评优评先、公派出国等遴选中予以优先考虑;为符合规定的优秀青年志愿者提供职业培训补贴,优先安排各类培训等。

什么是5A级青年志愿者?

依据《志愿服务记录办法》、《中国注册志愿者管理办法》,以“志愿中国”网站注册志愿者数据为基础,以志愿服务时长、频次、单次

### 杭城中学校长坦言 高中生很难达到标准

既然志愿服务和高考录取有关,那杭城中学的志愿服务活动开展得如何呢?

校长们在接受记者采访时坦言,如果参照五星级志愿者,5A级青年志愿者的标准还是比较高的,“对于学业繁忙的高中生而言,可能比较难达到。”昨天,杭二中校长叶翠微说。

在他看来,这次教育部在《规定》中加入对5A级青年志愿者的优惠政策,更多的是激励青少年加入志愿者公益活动。

杭州不少中学都有志愿服务的活动。

在杭二中,就有红马甲行动、困难学生众筹小组、盲校结对、课题性研究“临终关怀”等多种形式的志愿服务项目。

以课题性研究“临终关怀”为例,学生在假期去做研究员,通过实践、撰写报告、主题演讲等形式与其他同学分享。现在,这个活动在学校里非常受学生欢迎。

学校还安排了志愿服务站,主要是参与



服务时长三个主要因素,综合考虑获奖、社会评价等方面因素,建立青年志愿者信用评价的指标体系,将青年志愿者划分为1A-5A五个等级。5A级青年志愿者约占青年志愿者总人数的5%。

目前,如何评选1A至5A5个等级的详细标准尚未公布,但是我们可以参考民政部发布的《志愿服务记录办法》——

志愿服务记录时间累计达到100小时、300小时、600小时、1000小时和1500小时的志愿者,可以依次申请评定为一星级、二星级、三星级、四星级、五星级志愿者。“5A级志愿者的评选不一定只参考志愿服务时间,可能是综合评定。”浙江团省委相关部门负责人说。

昨天,杭州志愿者协会工作指导中心相关负责人项老师告诉记者,杭州志愿者评选志愿服务记录时间就是根据《志愿服务记录办法》执行的,如果志愿服务累计达到400小时后会得到一张荣誉卡,累计集满5张,也就是志愿服务达到2000个小时,就可以评为功勋志愿者。

每周五下午放学回家和周日返校的一些志愿服务活动,都是学生自愿报名。

学军中学校长陈萍向记者透露,学校里的公益学生社团很热门,如为图书馆、实验室做志愿服务等。

“我们的学生从高一开始,学校就有志愿者服务要求,3年要完成一定学时的志愿者服务。”陈萍说,每个学生都有志愿者服务手册,完成一次,学校会在上面记下时间,“公益活动确实成为中学校园活动的组成部分,是德育教学里面的必修课,这可以让越来越多的中学生体会到作为社会群体一员的责任感。”

但从整个高中生群体来看,参与到服务社会、公益活动的学生比例还比较少。学生的校外志愿服务大多在周末和寒暑假,很多人会选择在社区做志愿服务,还有一部分学生还报名参加省外的大型活动。

### 说开去

### 加分、降分投档的优惠政策 20分依然是道杠杠

除了吸引眼球的“5A级青年志愿者”优先录取的政策,教育部的这份《规定》中,共十三章,涉及75条,大致与去年相当。

在优先录取方面,包括一至四级残疾军人的子女、因公牺牲军人的子女、退出部队现役的考生、散居在汉族地区的少数民族考生等十几类。

在加分方面,自主就业的退役士兵,可加10分投档;在服役期间荣立二等功以上或被大军区以上单位授予荣誉称号的退役军人,可加20分投档。

边疆、山区、牧区、少数民族聚居地区的少数民族考生,归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍考生、烈士子女等几类考生,由省级招委会决定,可在高校投档分数线下适当降低分数要求投档,降分幅度不得超过20分。

2015年1月1日前在高中阶段获得省级优秀学生称号的学生,全国中学生学科奥林匹克竞赛全国决赛一、二、三等奖获得者,可在统考分数上适当加分投档,增加的分值不得超过5分。

高招录取期间,省级招办按高校的调档要求向其投放考生电子档案。按照顺序志愿投档的批次,高校调阅考生档案的比例原则上控制在120%以内;按照平行志愿投档的批次,调档比例原则上控制在105%以内。

教育部还提出,要逐步形成保障农村学生上重点高校的长效机制,继续实施国家、地方、高校三个定向招生专项计划。

有关高校要充分考虑农村学生特点及相关地区基础教育实际,简化招录程序,探索适合农村学生的招生办法,努力完成招生任务。

本报记者 林晓莹